

# SZARVASI ÉS VIDÉKE

## SZERKESZTŐSÉG:

Bellicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilvántartás díja 50 f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: KRECSMÁRIK ENDRE

## KIADÓHIVATAL:

Bellicey-út 9 szám, hová az előfizetés, .. és a hirdetési pénzek küldendők. ..

Előfizetés: Egész évre 8 k, fél évre 4 k, negyedévre 2 k. Egy szám 20 f.

## Arculítés a magyarságért.

A csabai cseh vitéz pimaszkodása sok magyar kezet szorított ökolbe. Nagyon természetes, hogy a méltatlanul inzultált főmérnököknek nincs mit restelni. Szentül meg vagyunk győződve arról, hogy ha a becsületes magyar érzésű Ádám Guszlávot a honfiúi kötelesség a frontra szállítaná, még mindig meg tudná állania a helyét úgy, mint az a pimaszkodó, durva cseh katona, ki a front mögött ropant bátran tudja emelgetni brutális mancsait. Mert sok embernél találjuk azt, hogy korcsmai virtuskodásokban, védtelen emberek inzultálásában ropant vakmerők és világrész hősök, mikor azonban magasabb kötelességek életet kockáztató feladatok elé állítják, akkor remegnek, futnak, szűkülnek, mint a megkorbácsolt, gyáva ebek. Hány bit ng hazaárulót találhatni, akik otthon hetvenkedő, kötekedő szájhősök voltak, akik a békes polgárok nyugalmaát durva garázdaságukkal állandóan veszélyeztették, mikor pedig a frontra jutottak e gyáva himpellérek, az ellenséggel való legelső találkozásnál felemelt kezekkel hagyták cserben hazájokat s szövetségeseiket. Most, amikor nemes önfeláldozásban s hősi bátorságban legendás híre van a magyarnak, most e nehéz es végtelen komoly időkben ha akad egy kóbor eb, mely neki esik a fenségesen lobogó nemzeti zászlónak, hogy reá vicsorítsa undok fogait, gyerekes dolog lenne óriási jelentőséget tulajdonítani az ilyen ostoba izgágásoknak. Becsületes, komoly munka közepett nygvan ki adna sokat az ugató, gyáva ebekre? Ugyan ki méltatná őket annyira is, hogy felrugja őket vagy csak amugy leivállról is odabökje nekik, hogy: „Csiba te!”

## Háborus épek

Mennyi lisztet kapunk havonként az új termésből?

Az új termés rekultiválását a cséplőgépnél fogják eszközölni. A cséplés után nyomban rendelkezésre bocsátják a gazdák szükségletét s a lefoglalt mennyiségből azokrak juttatnak, akik magukat ellátni nem tudják. A gabonaárak tekintetében döntés még nem történt. Közepesen jó termést véve alapul, havonként és fejenként így alakul: mezőgazdasági munkás 15 kilogramm, ipari munkás 10 kilogramm és városi polgár 7 kilogramm lisztet fog kapni.

Cipőtalpalás hatósági engedéllyel.

A cipőközpon összeíratta az egész országban a cipőkészlet t és elkészítette azt részletes tervezetet, mellyel a cipőéllás nehézségein segíthet. A cipővásárlást német mintára kívánják szabályozni. Minden városban a hatóság megbizottaiból, fogyasztókból és bőrkereskedőkből és cipőkereskedőkből bizottság alakul, mely cipőutalványokat ad ki. Az utalványok alapján ez év végéig egy pár s ezentul évenként legfeljebb két pár cipőt vásárolhat minden ember. Meg akarják állapítani a magánosok birtokában levő cipőkészleteket is és ha a bizottság úgy látja, hogy valakinek elég cipője van, annak egyáltalán nem ad ki cipőutalványt. A cipőt javíttatni és talpalni is csak hatósági engedély alapján szabad. Épp úgy mint Németországban, itt is köteles lesz mindenki bemutatni a rossz cipőjét a bizottságnak.

Veszteségi kimutatás szarvasi és környéki hősökrol.

**Szarvasiak:** Keresztes István sz. 1896. sebesült; Korbely János örvezető, sz. 1896. sebesült; Korin Pál sz. 1882. meghalt 1916. aug. 10-én; Lichvár István sz. 1896. meghalt 1916. aug. 10-én; Matejszko György 16-os huszár, sebesült; Rakovszky István sz. 1884. sebesült; Urbancsok János sz. 1890. sebesült; Vargos János 8-as honvédhuszár, sz. 1888. sebesült; Zubos Pál sz. 1893. sebesült.

**Öcsödiek:** Pápai Antal sz. 1887. sebesült; Révész József örvezető, sz. 1891-ben, sebesült.

## A szarvasi ev. tanítóképző Értesítőjéről.

A szarvasi ev. tanítóképző néhány évig felemás intézet lesz, azaz sem teljes fi-, sem teljes női tanítóképző, hanem mindegyikből egy-két évfolyam. A most fi-tanítóképzői minőségben töltött utolsó tanévéről ad számot a nemrég megjelent s a kiváló buzgalmu, jeles képességű ifju igazgató Nikelszky Zoltán által nagy gonddal szerkesztett évi Értesítő. Az Értesítőnek majdnem a felét foglalja le a női tanítóképzővé való átszervezésre vonatkozó s külön lenyomatban is megjelent, rendkívüli áttekinthető és tanulságos előterjesztés, melyben az igazgató pontos és részletes ismertetését adja annak, miként lehetséges a tanítóképzőt az egyházkerület nagyobb megterhelhetése nélkül szervezni át tanítónőképzővé? Az intézet évi eseményei a háborus képet mutatják. Felére apadt tanári kar, hadbavonulás folytán megritkult osztályok, katonaságnak az intézet épületébe való beszállásolása, megrövidült tanév stb., mind a nehéz idők rendkívüli jelenségei. Szeptember 15-én kezdődött a tanév s május 29-én ért véget. A tanév folyamán februárban és áprilisban külön vizsgák voltak a hadbavonulók részére. Minden növendék sikerrel vizsgázott. A rendes növendékek vizsgái májusban voltak. A tanév elején 42, tanév végén 32 tanuló volt a négy osztályban. A gyakorló iskolában 71 növendék nyert oktatást. Az iljuság nemes áldozatkészséget tanusított úgy a hadikölcsönjegyzésekben, mint a különböző jótékony-célú gyűjtésekben s a tanári kar minden tagja lelkes buzditásával és odaadó fáradozásával biztosította a gyűjtések fényes sikerét. Az Értesítő külön fejezetet szentel a kis 4 filléres „Vasárnapi könyv” dicséretének. Ezen öntudatlanul is tulbuzgó dicséret helyett sokkal szivesebben olvastunk volna bármily szerény méretű, ifjusági „Arany János-émlékünnepély”-ről. Élvegre is a legmagyarabb költőrol

való megemlékezés inkább érdemelne egy oldalnyi méltatást, mint a nagyon hasznos, de nálánál csekélyebb nemzeti beccsel bíró Vasárnapi könyv? Előbbre valónak tartjuk Arany Jánost azért is, mivel Arany élete és munkássága a tankönyvekben is részletes méltatás és tárgyalás tárgya, ellenben a „Vasárnapi könyv” irodalmi és pedagógiai méltatását a tantervi utasítás egy árva szóval sem említi (sem a Budapesti Hírlapét). Nem szabad az országban egyetlen egy olyan intézeti 1916—17-iki tanévi értesítőnek lenni, amelyben semmi nyoma ne legyen a legmagyarabb költő születése 100 éves évfordulójának. A nagyok iránti kegyelet hazafias, erkölcsi és kulturkötelesség, mit féltékeny gonddal kell ápolni és erősíteni az ifjúság lelkében. A tanító- és tanítónképző 1917—18-iki évfolyama szeptember 8-án, ünnepélyes istentisztelettel nyílik meg. Szeptember 5-én a fiúk, szeptember 6-án és 7-én a leány-növendékek iratkoznak be.

## H I R E K

— **Uj segédlelkész.** A békési evang. egyházmegye segédlelkésze Rohály Mihály pozsonyi theológus lett, aki kápláni állását már Kondoroson elfoglalta.

— **Járás hadigondozó bizottság.** A szarvasi járás hadigondozó bizottsága a napokban alakult meg. Tagjai a következők: gróf Bolza Géza elnök. Hivatalból tagjai a választmányiak: Dr. Wieland Sándor, Melis István, Dr. Déri Henrik. Választmányi tagok Szarvasról: Dr. Friedmann Ernő, Fétzer József, Bartos Pál, Liska János, Grimm Mór, Jeszenszky Frigyes. Szentendréről: Dr. Dunai Alajos. Öcsődről: Doroghy Ferencz. Kondorosról: Keviczky László. A törvényhatósági hadigondozó bizottságba egyhangulag Dr. Friedmann Ernő főrabbit küldték ki.

— **Ág. ev. egyházak értekezlete Szarvason.** A szarvasi ev. főgimnázium hosszú évtizedek óta nagyobb anyagi hozzájárulást élvez az arad-békési, a békési és a békéscsanádi evangélikus esperességek egyházaitól. Az utolsó 10—12 év óta azonban erős mozgalom indult meg olyan irányban, hogy ezeket a rendszeres segélyeket megvonják. Az érdekelt egyházak között évek óta folynak kevés sikerrel, a tárgyalások e segélyek beszüntetése tárgyában. Az elmúlt kedden ismét ily célból tartottak értekezletet Szarvason, sok vitával és ki nem elégítő eredménnyel.

— **Június 26-ig lehet jegyezni a hadikölcsönre.** A VI-ik hadikölcsön iránt a kitűzött aláírási határidő utolsó nap-

jaiban oly nagy érdeklődés mutatkozott, hogy a még várható jegyzések lebonyolítása érdekében a pénzügyminiszter a hadikölcsön aláírási határidejét június 26-ig beárólag meghosszabbította.

— **Kastélyát adta a rokkant katonának.** Egy fenkölt gondolkodású magyar mágnás, Gróf Széchenyi Aladár, díszes parkkal, ékes monoki kastélyát (Kossuth Lajos is Monokon született) felajánlotta olyan hadirokkant katonák részére, akik családtagok és magokkal tehetetlenek s akiknek gondozása falujukban és családjok körében lehetetlen lenne. Felemelő példa e nehéz időkben a nemes szívű gróf cselekedete. Bár követnék minél többen!

— **283 százalékos pótdó.** A legmagasabb pótdó az egész országban a gömörmezei Nagyprágy községben. A község lakosaira ugyanis most 283 százalék pótdót vetettek ki.

— **Makszimálják a főzelékféléket és a gyümölcsöt.** A főzelék és gyümölcs árának rendezését is fölvette munkaprogramjába a Közélelmezési Hivatal, hol napok óta tanácskoznak a főzelék és gyümölcs forgalmának szabályozásáról és maximalásáról. Az értekezleten a gyümölcs és zöldségtermelő vármegyék alispánjai is részt vesznek.

— **A hős szakács halála.** Az Isonzó menti nehéz harcok közepett Orodán Mihály 50 éves békési népfelkelő hideg buzgalommal főzte bajtársainak az illatos gulyást. Kezdték azonban a gránátok nagyon is közelben csapkodni. Bajtársai figyelmeztették, hogy hagyja el életveszélyes helyét. „Nem mehetek — felelte a kötelességtudó ember határozottan — társaim nem maradhatnak ebéd nélkül.” A következő pillanatban azonban gránát csapott egyenesen a szegény szakácsba s ezer darabra tépte széjjél. Kilenc árva hagyott hátra, kiknek érdekében gyűjtés indult s a könyörtelen emberek már eddig is szép összeget adtak össze a kötelességteljesítésben is hős árva maradt családja részére.

— **Szappant főztek az esetekből.** A háborús kegyetlenségek borzalmas dolgokra képesek. Legújabbán ama főtelmes eset történt, hogy esélet katonákból az ellenség szappant főzött s jó pénzért el is árusította.

— **Ponyvák, zsákok a füzfa háncsából.** Mozgalmat indított az „Orsz. Központi Hitelszövetkezet” a füzvessző háncsának egybegyűjtésére. E háncsból készült fonalat ugyanis a hadsereg részére ponyvák, zsákok, stb. készítésére használhatni fel. Mázsáját 20 koronáért veszi a Szövetkezet Címe: Budapest, VIII. ker., Baross-utca.

— **Kilátás petróleumra.** A románai petróleumforrások oly megrongált állapotban jutottak a németek kezébe, hogy eleinte lehetetlennek látszott azok üzembe hozása. Most azonban már annyira helyrehozták, hogy jó részük már ismét használatban van s napról-napra nagyobb mennyiségű petróleum kerül felszínre s így van remény a petróleuminség mielőbbi javulására.

— **Jönnek a lengyel munkások.** Az aratási munkálatok gyorsabb elvégzésére nagyobb számú lengyel arató munkást hoznak Magyarországra. A munkások községenkénti elosztását most végzik az alispánok.

— **Krémer Sándor szinigazgató figyelmébe.** A körszék közönsége nagy méltatlankodással tette szóvá ama sérelmét, hogy a zenekar helyén magas pódiumra helyezett széken ülők miatt nem látja a szereplőket. E lehetetlen állapoton egyszerűen lehetne segíteni. A pódiumot kellene alacsonyabbra venni mindössze. A pótülők helyeknek ez a szabálytalan elhelyezése tavaly is meg volt már s akkor ígéretet tett az igazgató, hogy rendbe hozatja. De nem tett semmit, csupán az ígéretnél maradt. Az idén is változatlan a helyzet. Az üzleti tisztesség és a szintársulat jó hírre erkölcsi kötelességévé teszik az igazgatónak, hogy ha csak egy kis figyelemmel is van a helyeket drágán megfizető közönség kényelmére s kíváncsi iránt, e szégyenteljes állapotot sürgősen javítani fog. Elvégre a közönség nem azért fizet, hogy a színház kasszája teljék, de hogy pénzéért jogos igényei tisztességes kielégítést nyerjenek. Ezt elvárhatni az igazgatótól még Szarvason is.

— **Kitüntetéssel vizsgázó gyógyszerész.** Déri Erzsébet, Dr. Déri Henrik tb. várm. főorvosunk leánya a kolozsvári egyetemen kitüntetéssel tette le a gyógyszerészeti vizsgát.

— **A becsületes csabai mészáros.** Weisz Mihály csabai mészáros tisztelet érdemlő mintaképe a magyar iparosnak. Ritka üzleti tisztességét mi sem jellemzi jobban, mint hogy a húst 40 fillérrel mindig olcsóbban adja, mint a többi mészárosok. Legújabbán 40 fillérrel ismét leszállította a hus árát, s a marhahúst 8 kor. 20 fillérért adja kilónként. Bár vennének tőle példát azok a kapzsi emberek, kik telhetetlen módon zsarolják a megszorult fogyasztókat.

— **Községi gazdasági és munkásbizottsági ülés.** Az elmúlt szerdán délután Szarvas község nagy tanácstermében látogatott gazdasági és munkásbizottsági ülés volt, Dr. Wieland főbíró elnöklele fellett. A gyűlés tárgya a polgári és katonai gazdasági munkások július havi napszám és szakmánybérének megállapítása. E szerint a napszám bér férfi munkás részére ellátással 9 kor., anélkül 12 kor., nők ellátással 6 kor., anélkül 9 kor., gyermekek ugyanennyit. Szakmánybér holdanként 2! K. Katonai munkások napszám bértérítése aratásnál 5 K., cséplésnél 5 K., egyéb munkánál 4 K. Szakmánybér (aratásnál, levágás, gereblyezés, kévekötés, keresztberakásért) 12 K. A gazdák általános panaszok a katonai munkások miatt, kik közül 2 se ér annyit mint egy gyenge minőségű polgári munkás. Panasz hangzott el az itthon lebzselő és szüleik nyakán télenkedő 15—17 éves suhanczokról is, kiket hatósági erővel fognak munkára rendelni ki. A hadisegélyes asszonyoktól helynyelés esetén a segélyt megvonják, míg a munkabíró családtagokat munkára fogják ki-rendelni.

— **Megfékeztek a trafikosok visszaélését.** A gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság szigorú rendelkezést hozott a panamázó kis trafikokkal szemben. Tekintettel ugyanis a mind sürtiben felhangzó

### A „MODIANO-CLUBSPECIALIZÉ” SODORNI VALÓ SZIVARKAPAPIRRAK ÁRA

MA

— 1 könyvecskében 60 lap van. — 20 fillér

Minden könyvecskén rajta van a védjegy



és a gyáros aláírása

S. Modiano

panaszokra, tudomására hozta a trafikosoknak, hogy ha a dohánygyártmányok árusításánál személyválogatást tesznek vagy csekrekereskedést üznek, azonnal megvonja az illetőktől az árusítási engedélyt. Most már aztán a közönség éberségétől függ e turpisságok leleplezése és feljelentése.

— **Az alispán a szarvasi járásért.** Dr. Wieland Sándor főbíró lelkes fáradozásáért és utánjárásáért a szarvasi gazdák hálások lehetnek. Legújabbán is az alispán kitüntető jóindulattal intézte el a szarvasi járás részére szükséges segítő erők és gazdasági anyagok kiutalását. Rövidesen írt lesz a köztözség zsineg, rézgálic. Katonai lovakat is kapnak a szarvasi járás gazdái. A foglyok és a katonai munkásosztály is legelőször a szarvasi járás részére lesz utnak indítva.

— **Bankigazgató a hadikölcsönért.** A múlt szerdai jótékony célú színelőadással kapcsolatban bevezetéképpen Nagy László hitelbanki igazgató nemes fáradozással tartott egy szakszerűség mellett is nagyon tanulságos és könnyen érthető szabad előadást a hadikölcsönjegyzésekről. A szépszámu közönség nagy érdeklődéssel hallgatta mincévíg a tartalmas, buzdító határu szép ismeretést s a nagy intelligenciájú, népszerű bankigazgatót előadása után lelkesen ünnepelte.

— **A szarvasi színészek hadikölcsönjegyzése.** A VI-ik hadikölcsön sikere érdekében tartott szerdai színelőadással kapcsolatban hadikölcsönjegyzések is voltak. A közönség soraiból Plenczner Ella, Plenczner Edit, Plenczner Sándor 100—100 koronát jegyeztek. Magok a színészek jelenléte nagy összeggel járultak hozzá a jegyzésekhez, nevezetesen: Fényes Hermin pénztárosnő 1000 korona, Körmeny Ilnka 500 kor., Szántó János 500 kor., Krémer Sándor 500 kor., és Krémer Sándorné 400 koronát jegyeztek. Az est bruttó jövedelme 300 korona volt s ezt hadikölcsönre adják, mely összeg a háboruban rokkanttá vált katonák javára lesz fordítva.

— **Régészeti kutatás az egyházi földéken.** A háborus nehézségek miatt egy időre abba maradt ásatait Krecsmárik Endre képzői tanár, lapunk szerkesztője a nyár folyamán tovább folytatja. Legközelebb az egyházi földéken óhajt ásatait végezni, hol szántás alkalmával az ekevas több ízben lezolt felszínre edénytöredékeket s emberi váz maradványait.

— **A záróra meghosszabbítása.** Az új kormány az előző kormány több rendelkezéseit változtatta meg. Legújabbán szó van arról, hogy a vendéglősök, kávéosok stb. mozgalmat indítanak a záróra éjfélt után 1 óráig való meghosszabbítása érdekében. Beavatottak szerint az új minisztertanács szó nélkül teljesíti e kérelmet.

— **Az új krumpli ára.** A Közélmézési Hivatal a korai burgonya árát — termelő helyen vasulhoz szállítva és vagonba ömlesztve — mosott állapotban 100 kilogrammonként 40 K-ban, mosatlan állapotban 100 kilogrammonként 36 koronában állapította meg.

— **Ki vesztett el egy pár női keztyűt?** A 23 honvéd pótzászlóalj által megtartott hadikiállításán a lombolánál egy pár női keztyűt találtak. Igazolt tulajdonosa a katonai rendőrség hivatalos helyiségében átvetheti.

— **Az új buza ára.** Mint értesültünk az új buza árát illetékes helyen 50 és 55 K között taksálják. A minisztertanács már foglalkozott az árnegállapítással.

Ma 1917. június 24-én.

Tellett Karoly és Dr. Szemző Imre

gyógyszertára nyitva.

## Nyilttér.

### Köszönetnyilvánítás.

A 23-ik pótzászlóalj parancsnoksága hálás köszönetét nyilvánítja Szarvas község elöljárósága és az összes polgári hatóságok iránt ama jóindulatu anyagi és erkölcsi támogatásért, mellyel a rokkant honvédek iparkiallításának sikerét előmozdítani szivesek voltak. Szarvas, 1917. jun. 20. A 23-ik pótzászlóalj parancsnoksága.

## S-z-i-n-é-s-z-e-t.

A körszék nézőközönsége érdekében teendő halaszthatatlan intézkedésről lapunk más helyén szólunk. Ennek előrebocsátásával az igazgatóságnak két ténykedésről kell beszámolnunk az elmúlt hetet illetőleg. Egyik a helyárok felemelése, ami nagyon indokolt. Akik haszontalan fényűzési dolgokra vagyont tudnak költeni, a művészi élvezetre még inkább áldozhatnak néhány fillérrel többet. Különbön a helyárok emelése olyan szerény, hogy az senkit sem sujthat érzékenyen. A művészetért többet áldozni legfeljebb a piaci kofa sajnál, kulturember azonban sohasem. A másik a szerdai jótékony célú előadás. Ez is bizonyítja az igazgató hazafias áldozatkészségét. Ezen előadás tanulságos voltát nagyon emelte Nagy László hitelbanki vezérigazgató sokat érő, tartalmas felolvasása a hadikölcsönre vonatkozólag. Térészüké miatt a heti program előadásairól csak rövidesen szólhatunk. Nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül a folyó hó 16-iki színjátékot, a „Kék rókát.“ Zsufolt ház nézte végig a mindvégig érdekes és lélektani filozófiájával kiváló szalon darabot. Kelemen Pál született szalonszínész és elsőrangú jellemfestő. Serfőzi Etel lebilincselő drámai erővel játszott ez estén is. Nagy Erzsí anynyira természetes volt, hogy szinte tulságosan naturalisztikus idegessége, majdnem kellemetlenül hatott. Érczkövy mint Trill báró, jól játszott, de tagadhatatlanul kopott báró volt. No de ez nem az ő hibája. Ardaít a komikust nagyon nehéz komoly szerepekben képzelnünk el. A vasárnapi kettős előadás, a „Három a kislány“ és a „Csárdás királyné“ nagy érdeklődés mellett folyt le. Hétfőn ismét irodalmi csemege került műsorra. Molnár Ferenc színműve, a „Farsang.“ Az érdekes tárgyú, fantasztikus darab színpadon nem ér annyit, mint olvasva. Fárszót dialógjai vannak. Mély tartalmu, de eseményekben és változásokban szegény szindarab. Az írók, amint öregsenek, úgy látszik, mind unalmasabbá válnak a színpadon is (színműveik élénkségét a sok filozófiai elmélyedés öli meg s teszi fárasztóvá). A szereplők között ismét csak dicsérettel említhetni a teljes átérzéssel és átérzéssel játszó Serfőzy Etelt és Nagy Erzsít (Ez utóbbi kissé „slampos“ volt összedrótozott ruhájával). Kafka Gyula Oroszy szerepében kifogástalanul jó volt. Ez a mágnáshangu (orrhangon beszél) színész a társulat legjobb drámai erői közé tartozik. A szeleburdi Érczkövy elég ügyesen alakított (Méltatlanul rántotta le Szántóné a színpalak mögött, hogy dadogott). Talán a felemelt helyárok is hozzájárultak ahhoz, hogy a színház csak félig tel meg? A kedd esti „Fogadjunk“ operette nagy

bolondság, legfeljebb magyar motivumai és kellemes muzsikája révén jöhet szóba. Füredi Ilnka nagyon kedves volt. Szántó sokkal jobb énekes, mint játékos. Nem temperamentumos színész. Körmeny Ilnka az orfeumidiva szerepekben nem rokonszenves. Deák csupa humor, Púsztai szintén. Ez utóbbi nagyon kellemetlenül hatott, zsírfoltos, piszkos ruhájával. A szerdai „Czigánybáró“-ban Ardaí gazdag (bár kissé nyers) humoru alakja mellett kedvesek és bájosak voltak ugy természetes játékkal, mint kellemes énekükkel Füredi Ilnka és Holdi Luci. Körmeny Ilnka Szántó János megfordítottja. Nevezetesen neki a játéka ér többet a hangjánál, ellenben Szántó pompás hangjával brilliroz. Kiténő estét szerzett a közönségnek a csütörtöki „Dollár-papa“, Gábor Andornak ez a szellemes, mély értelmű és csupa humorral teli komédiája. A kifogástalanul játszó szereplők között legnehezebb s legsikerültebb alakítása Deák Kornélnak. A színészek játékaival annyira meg volt elégedve a közönség, hogy többen ugy nyilatkoztak, hogy: „a fővárosban sem adták különben e darabot.“ Derék színészeinknek zajos sikert hozott ez az este s meg is érdemelték valamennyien. Pénteken a „Bernát bácsi“ családi kép, tegnap este pedig a „Világjáró“ című operette szerettek derűs percekét s kellemes szórakozást a színházlátogatóknak.

## C S A R N O K

### Zemetés.

— Irta: Kósza deák. —

Akkor, akkor...

Véres fűvű csatarétről került haza akkor... „Csaták zaja adta, csaták zaja el nem veheti“... akkor...

Sokáig zokogott, míg a tul erős fájdalom kioltotta a könnyét. A bojt már ott pihent ölében, maga sem vette észre, mikor erőtlenedett el a keze szorítása.

Az erősen érzelmi levegőben mozgó lelkek az élethez ragaszkodást is elfeledik, ha vágyuk rabláncába szorul kezök. Nem látják az utat a melyen elkerülhetetlen haladniok kell, mert a cél akaraterős fénye sötétté teszi a látásukat. Nem látja az ég mély, végtelen kékjét, aki a napba néz.

A bojtot aztán ujra visszacsomagolta. Attól nem tudott megválni. A távolba gondolások idején ez személyesítette a legdrágábbat, a mindent.

Reszketeg kézzel fogta össze a sok levelet és a kandallóhoz ment.

Rőt zsarátnok zizegett már, biboros fényét itt-ott fekete, szenes repedések sötétítették.

És egyenkint rakta oda a leveleket. Füstölögve szenesedtek eleinte, de aztán urrá lett felettük hirtelen a lobogó pusztulás.

Vörösen szegélyezett erős, fehér láng csapott fel és hirtelen vette t üzbe az egészét. De amikor a csomag is mártaléku esett a perzselő démonnak és magasra csapott a láng a kandalló kürtőjébe, erőtlennül ejtette kezét ölébe, s az árvaság nyomasztó érzékletlenségével nehezedett vállára.

## Meghívó.

A „Békésszentandrási Takarékpénztár R. T.“  
nak Békésszentandrason, az intézeti ház termében  
1917 évi jul. hó 15-én d. u. 4 órakor tartandó

## Rendkívüli Közgyűlésére

a t. részvényesek ezenel meghívotnak.

- 1.) Részvényösszevonás.
  - 2.) Részvénytőke emelés.
  - 3.) Esctleges indítványok.
- az ELNÖKSÉG.

Fájdalomtól felajzott idegei, melyek anyyi csatát vívtak az életért nem küzdhettek a halál suhanásaellen.

Fáradtan ébredt aléltágaiból, de gondolat már nem ébredt agyában.

Elkísérte halottját az utolsó utra . . .  
Temetett . . .

— **Értékes festmény.** Aki értékes, eredeti művészi olajfestmény jutányos áron óhajt megszerezni. Címmel szívesen szolgál a szerkesztőség és a kiadóhivatal.

#### Szerkesztői üzenetek.

N. N. Névtelen levelet nem közölhetünk. Az író — legalább nekünk — okvetlen ismernünk kell.

**Érdeklődő.** A szarvasi tisztviselők szövetségéről semmi közvetlen é tesülesünk nincs. Halloztunk valami mozgolódásról, de őszintén szólva, nem részültünk abban a kitüntető figyelemben, hogy akár élőszóval vagy írásban csallakozásra hívtak volna fel bennünket. Bizonyára valami exclusiv természetű csoportosulás az? Semmi esetre se tudnák annyi antikultur bornírságot tételezni fel egy olyan mozgalomról, hogy közös érdekű, nemes főrekvéseket ostoba személyválogatással ütne agyon.

Eredeti svéd gyártmányu

**WIKING** aratógépeket

kaszáló. marokkrakó és kéveköto-  
gépeket szállít a

**Magyar Általános  
gépgyár R.-T.**

BUDAPEST, VI., Váci-utca 141. TELEFON 45—15

Sürgőnycim :  
Magomobil. Nagy tartalékrész raktár.

3-6

**Könyv** nyomdánkban egy középiskolát végzett fiu tanulónak felvételik

Laptulajdonos : Özv. SAMUEL ADOLFNE.  
Kiadó : Dr. SÁMUEL ANDOR.

**Mihálik Mihályné** elfogad nap-  
és esernyő-  
javítást, ugyanott egy butorozott szoba  
azonnal kiadó.

I. ker., Gróf Csáki Albin-utca 60. szám.

Egy szerényebb igényű fiatallem-  
ber jobb polgári háznál, teljes

**ELLÁTÁST KERES**

cim a kiadóhivatalban.

#### Kéveköto

géphez manilla helyett parafinált tiszta  
natron-cellulose több águ kiváló jó

minőség franko küldés

100 kg. 700— korona.

„PÁTRIA PAPIRGYÁR“ papirspárgái-  
nak eladási irodája Magyarország ré-  
szére Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.

Telefon 83—63.

Beliczey-ut 212. sz. alatt egy  
**butorozott szoba**

külön bejárattal azonnal kiadó.  
Tudakozódni lehet a kiadóhivatalban.

## FELHÍVÁS!

Van szerencsém a mé-  
lyen tisztelt n. é. kö-  
zönséget értesíteni, mi-  
szerint helyben a mai  
napról kezdve, z e n e-

**tanulók  
tanítását**

bármilyen szakon, u.  
m. hegedű, kisbő-  
gő, cimbalom, fu-  
vola, klarinet, ugy-  
szintén zenekarnak ki-  
képzését a legmaga-  
sabb fokig elvállalom  
a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:  
**Gaal Károly**  
karmester.  
II. ker., Arany  
János-u. 288.

## HA HIRDETNI AKAR HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁST

VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB.  
ORDULJON CSAK BIZALOM-  
MAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási el-  
terjedtsége a leg-  
nagyobb biztosíté-  
k arra, hogy a  
benne közölt hir-  
detések ered-  
ményteljessé járnak.

Könyvnyom-  
dánkban mo-  
dern kivitelű  
nyomtatvá-  
nyokat, rövid  
idő alatt ké-  
szítünk.



Könyvkeres-  
kedésünkben  
divatos levél-  
papírok, iro-  
dai felszerelé-  
sek, jutányo-  
san kaphatók.

ALKALMI és MUVÉSZI KÉPES-  
LAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Több ezer

Több ezer

**művészi képeslap**  
érkezett gyönyörű kiállításban

**Sámuel A.**

könyv és papir-  
áruházában. ❖

#### Értesítés.

Síveges János kelmefestő és vegytisztító in-  
tézetében ruhák vegyileg tisztítását 1917.

junius hó végéig elfogadja.

A szentesi határban mucsiháton 100  
holdas jó minőségű fekete talaju föld  
terméssel vagy anélkül előnyös felté-  
telekkel **ELADÓ.** Értekezni lehet  
Német Jenő kereskedő tulajdonosnál  
Szentesen

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytá-  
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható  
Szarvas, Szent István király-útca 170.

A bőrpolást célzó készítmények virága, mely a bőrpolási igényeket a legideálisabb  
mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdőségét meglepően alig  
néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„**ORCHIDEA**“ Arolonóos  
Cromo

Zsíros éjjeli, zsirtalan nappali használatra. **ÁR 6 ST.**

Állandó nagy raktár eredeti üvegekben:  
gyomorszesz, görcs-cseppek, csuz- és kösz-  
vény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni  
szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi  
gyógyszerészeti különlegességek

**CITROMOT** tökéletesen helyettesítő  
hivartási cikk a **Citrom-Tabletták.**  
Dob. 2 k. Tábori es. nagolásban **Féreg-  
irtó,** továbbá méregmentes **Bérg** és **Pat-  
kány lömegirtó** szerek! **Lábizzadá**  
elleni készítmények! Gyomor és **vertisz-  
tításra** rendkívül enyhe **hashajtó** házi-  
szer a **M RIGIT-LÁBDACS** Dob 60 f.